

二战时期，美国人史迪威将军作为盟军中国战区参谋长，曾在中国抗战史上发挥过重要作用，但他和蒋介石之间的矛盾，也是众所周知的。二人不断就军队指挥权问题、美援物资的支配问题、滇缅战争的战略决策等问题发生冲突。最终，蒋介石向美国总统提出撤换史迪威。

史迪威很喜欢在日记中把蒋介石称为“花生米”，那么，这个“花生米”在他的日记中，究竟扮演怎样的角色呢？

# 史迪威日记中的蒋介石

1944年10月21日，史迪威登上飞机，他站在舱门口，向重庆阴云翻卷的天空望了最后一眼。这是他和中国的永别。

1945年8月15日，日本无条件投降，随后史迪威出席了在“密苏里”号军舰上的受降仪式，又在琉球群岛上亲自主持了日本的投降仪式。这正是对他在缅甸的卓越战功和在琉球群岛上作战巨大贡献的回报。他曾要求再次访问中国、探望老友，却遭蒋介石拒绝。史迪威十分失望，他深深感到“(蒋介石)不希望我踏上亚洲的大陆……可能蒋介石认为我会掀起一场革命”。后来他在一封信中写道：满洲的情况难道不是奇观吗？这使我渴望用掉手中的铁锹，到中国去扛起枪同朱德一道打仗。

史迪威经常在日记中把蒋介石叫做“花生米”，在1943年1月19日的日记中，他这样写道：

金钱、影响和职位是领导人唯一考虑的事情。阴谋诡计，欺骗出卖，虚假报道，索要他们能得到的任何东西；他们独一无二的念头是让别人打仗；对他们的“英勇斗争”做假宣传；“领袖们”对人民漠不关心。懦弱蔓延，勒索至上，走私漏税，全然愚蠢无知的参谋机构，无力控制派系争斗，继续压迫民众。拯救他们的唯一因素



是老百姓的麻木服从。“知识分子”和富人把他们宝贝的崽子送去美国，农家子弟离家去死——没有关怀、训练或领导。而我们则处于这样一种位置：只能支持这个腐败的政权并赞美其挂名首脑，那个英明的爱国者和战士——“花生米”。天啊。

在一个美国职业军人的眼中，几乎人都在蒋的面前唯唯诺诺，大气也不敢出。史迪威曾和蒋一起进餐，就领教了“那种气氛”：

很简单的饭菜，没有什么仪式，但是天啊！那种气氛。在这个至高无上的人面前没人敢说一句



话或发表一个观点。寂默一直延续到一颗智慧之珠落下，或是某个鲁莽的外国人询问西瓜是否出自哈密。你从僵直的姿势和紧张的表情中可以想见，汗水正从这些家伙的后背淌下。

另有一些小事也暴露了蒋性格中易怒、琐碎的一面。开罗会议归来不久，1943年12月的某一天，蒋出席陆军大学毕业典礼：

在“花生米”登上讲坛时乐队指挥数着1—2—3，不幸的是乐队在数到2时就奏起了音乐。“花生米”怒气冲冲地让乐队停止演奏，对乐队指挥一阵大骂：“要么

开始就奏乐，要么从3开始。别从2开始！”后来，一个发言人从裤兜里掏出了讲稿。这又惹火了“花生米”。对他一阵大骂，对他说，在国外你可以往裤兜里放手帕但不能放讲稿。讲稿应放在外衣的下兜，如果是秘密的就放在外衣的上兜里。再后来，有个人在仪式的过程中绊了一下，“花生米”大怒，大叫道他应该枪毙……枪毙，用他最高的声调重复地喊着。

当蒋介石和史迪威之间陷于僵局之时，出面周旋的是宋氏姐妹，战争和政治仿佛只是她们的“家庭事务”。于是，史迪威在1944年9月25日的日记中记道：“花生米”越来越不像个独裁者，倒更像是个政治上的骑墙派。他除了树立了她的声誉之外没有什么权力，他的家人了解这一点。……再者，“花生米”要比我所想的更加反复无常和怪诞。

好景不长，1944年10月，史与蒋的冲突已不可调和，史最终被解职离开中国。9月26日的史迪威日记不无凄凉：

两年零八个月的奋斗，得到的是一个嘴巴。日本人广播说我阴谋废黜蒋介石，自己在中国当王。聪明极了。仅此就可使蒋介石产生疑团（或是重庆制造的，以使他的行为显得有理）。陈佳冉/文 摘自《人物》

先睹为快



推荐指数  
★★★

谁策划了“衔玉而生”

“贾不贾，白玉为堂金作马。阿房宫，三百里，住不下金陵一个史。东海缺少白玉床，龙王来请金陵王。丰年好大雪，珍珠如土金如铁。”江湖上广为流传的“护身符”道出了贾、史、王、薛四大家族烈火烹油、鲜花着锦的盛世气象。但富不过三代，贾府到贾宝玉这代已历四世，表面上风光，内里已经是败象初生。贾宝玉的老爸贾政为了中兴贾府，便精心策划了宝玉诞生记。

“我儿子生下来嘴里含着一块美玉。”这话搁在现代谁都不信，但在信息不发达的红楼梦年代却有无限的传播力。从此江湖上虽很少见“宝二爷”的身影，却到处流传着“宝二爷”的传说。

宝玉出生成就了贾府这个百年家族的一次完美的故事营销，给贾府这一老品牌罩上了焕发新生的炫目光环。想要透彻地了解这一成功的营销策划，那就看看2010年第36期的《中国经济周刊》吧。

新阅读推荐

**OBO Total Decoration**  
欧宝整体家装 Decoration Design

# 欧宝集团 18周年 欧宝装饰 周年庆

ANNIVERSARY  
CELEBRATIONS

10月5日礼‘惠’金陵

征集整体家装样板间100户

10.5-10.7  
幸福七天  
8重豪礼享不停

惊喜一  
礼来到

惊喜三  
设计费4折

惊喜五  
管理费5折

惊喜七  
秒杀产品

惊喜二  
就送¥1300

惊喜四  
工程9.2折

惊喜六  
满10000送3000

惊喜八  
幸运大魔方

欧宝集团是一家装饰工程、装饰产品为一体的大型综合家居企业，1992年起源于中国香港，通过多年积累及创新在南京开设了第一家以整体家装为运营模式的江苏省欧宝装饰工程有限公司，现在南京、苏州等地建有三个大型现代化配套生产基地，占地面积约80000平方米，及5000平米的整体家装体验中心。

